

守望稻城：我为雪山添风景

——探访武警四川总队稻城中队

■王贵弘 本报记者 张磊峰 马嘉隆



冬日的川西南，银装素裹。雪山、冰川环绕中，有着一处一听名字就让人感觉“流淌着金色暖阳”的地方——稻城。

这处宁静绝美的高原秘境，是游客心中的“诗和远方”。然而，对于武警四川总队稻城中队官兵来说，这座被雪山环绕的高原小城，却是他们常年坚守的岗位。

飞机刚降落在四川甘孜稻城亚丁机场，这座世界海拔最高的民用机场就给记者来了个“下马威”：一步三喘，头疼欲裂……剧烈的高原反应，让记者瞬间领教了大自然的威力。随着熙熙攘攘的人群走出机场，在扑面而来的寒风中，整齐行进的迷彩队列让人感到格外安心和温暖。

每逢旅游旺季客流量陡增，稻城中队官兵都要在海拔4400多米的机场执勤，每天人均巡逻6个小时。三九寒冬，室外寒风如刀割一般。由于四面没有遮挡，想要在大风中保持整齐行进，对新战士的体能是个极大考验。

“00后”战士李清龙至今记得，自己第一次执勤时班长刘桂滨的提醒：“深呼吸，调整气息，抬头挺胸，保持良好的形象。”

李清龙告诉记者：“有时执勤间隙感觉喘不上气了，我就停下来望一望远处的雪山。洁白的冰雪，时刻提醒我永葆军旅初心，也为我提供坚守岗位的不懈动力。”

该中队领导告诉记者，中队有着厚

重的红色历史和优良传统。中队前身随部队解放大西南时进驻康定地区，经历过数十次战火考验，后因任务需要留在雪山守护一方平安。

走进该中队营区，几棵银装素裹的杨树映入眼帘。这些几乎与营区同龄的大树，陪伴着一代代官兵扎根这片高原净土。山里的夜静谧无声，坐在树下，仰望星空，听班长讲述塔黄的故事，是许多新兵入营后的难忘经历。

塔黄是该中队官兵巡逻途中常见的一种植物。“幼时的塔黄矮小平凡，如同一棵不起眼的白菜，匍匐在流石滩上，静静汲取养分，与大风严寒抗争。等到生命的最后一年，它们就会华丽转身，长成周围最高大、最亮眼的植物。希望你们像塔黄一样，扎根高原军营，书写精彩青春。”刘桂滨告诉记者，下队之初，他的班长就用扎根一世只为绽放一时的“塔黄精神”，激励他立足岗位、建功高原。在该中队，一茬茬官兵与他一样，都是在“塔黄精神”激励下不断成长进步的。

一次，中队组织3000米跑。在冲刺阶段，刘桂滨发现个别新兵产生了放弃的念头。“缺氧不缺信念、缺氧不缺精神！”关键时刻，刘桂滨不停地为新战友加油打气，陪着他们坚持到终点。

“高原就是这样，刚开始很难适应，但我们必须把根扎下去，像塔黄一样在艰苦的地方绽放出最美的色彩。”说着，刘桂滨拿出手机，给记者展示自己拍摄的塔黄照片。

“高原艰苦，你后悔过当初的选择吗？”记者问他。

“也曾犹豫过、彷徨过，但戍守高

原的经历不是每个人都有的，所以我很珍惜。”刘桂滨告诉记者，在高原的日子越长，他越是热爱脚下这片热土，“面朝冰峰雪山，背靠祖国人民，这种感觉真好”。

该中队领导告诉记者，官兵担负着稻城亚丁自然保护区的武装巡逻勤务，这个外人眼中的“美差”，对不少年轻官兵来说却是一个巨大的挑战。

“一步喘三喘，头晕又目眩”是他们巡逻时经常遇到的情况。“戴好棉手套，穿上作训大衣，正为执勤做准备，这个外人眼中的‘美差’，对不少年轻官兵来说却是一个巨大的挑战。”

“那会儿宿舍里冷，钻进被窝好长时间都暖不起来，我们下哨就干脆睡在下一个哨兵的被窝里，避免被窝‘预热’时间过长。”苏鹏告诉记者，“这几年，在各级的关心关怀下，稻城面貌焕然一新，公路翻新将原来的路程缩短到10个小时，还修建了机场，一个多小时就能飞到成都。为解决高原部队‘六难’问题，上级还为中队配发了取暖器和高原特需药品，‘冻疮’一词已成为过去时。”

说这话时，苏鹏带着记者走进营区北面新修建的温室大棚。“这些新鲜蔬果，在过去可是‘奢侈品’，如今我们自己也能种了。这些年，中队条件越来越好，官兵扎根高原的决心也越来越坚定。”

在“一茬茬官兵的接续努力下，该中队先后被总队表彰为“基层建设标兵中队”“基层建设先进中队”，荣立集体二等功1次、集体三等功3次。

光荣在于平淡，艰巨在于漫长。采访结束，离开营区，记者脑海中不断浮现塔黄绽放的样子。那华丽绽放的姿态，仿佛在告诉官兵：“和我一起，把根扎在这里……”

1月上旬，南部战区空军某旅开展飞行训练。



指着远方圣洁的雪山，苏鹏告诉记者：“我刚入伍时，由于交通不便，后勤保障难度大，中队生活条件比较艰苦。”那时，新兵下连要过三道“坎”：一是坐车，从教导队到中队要坐两天一夜，除了颠簸，晕车也是常态；二是缺氧，适应高原环境对来自内地的新兵是一个不小的挑战；三是严寒，过前两关后，还得扛住第三道“坎”——三九时节刮不完的寒风。

“那会儿宿舍里冷，钻进被窝好长时间都暖不起来，我们下哨就干脆睡在下一个哨兵的被窝里，避免被窝‘预热’时间过长。”苏鹏告诉记者，“这几年，在各级的关心关怀下，稻城面貌焕然一新，公路翻新将原来的路程缩短到10个小时，还修建了机场，一个多小时就能飞到成都。为解决高原部队‘六难’问题，上级还为中队配发了取暖器和高原特需药品，‘冻疮’一词已成为过去时。”

说这话时，苏鹏带着记者走进营区北面新修建的温室大棚。“这些新鲜蔬果，在过去可是‘奢侈品’，如今我们自己也能种了。这些年，中队条件越来越好，官兵扎根高原的决心也越来越坚定。”

在“一茬茬官兵的接续努力下，该中队先后被总队表彰为“基层建设标兵中队”“基层建设先进中队”，荣立集体二等功1次、集体三等功3次。

光荣在于平淡，艰巨在于漫长。采访结束，离开营区，记者脑海中不断浮现塔黄绽放的样子。那华丽绽放的姿态，仿佛在告诉官兵：“和我一起，把根扎在这里……”

1月上旬，南部战区空军某旅开展飞行训练。

真打实抗锻造『防空坚盾』

■杞卫东

隆冬时节，第77集团军某旅一场全时域、全要素对抗训练，在大漠戈壁火热展开。

“敌”机释放电磁干扰。“雷达方舱车内，显示屏上一片“雪花”，雷达操作手立即采取抗干扰措施。然而，还没来得及捕获，目标便迅速“消失”。

“蓝军”电磁干扰手段多、范围广、强度大，我们必须进一步提升抗干扰能力。”一轮对抗结束，该旅某连雷达号手臧庆达总结道。

第二轮对抗展开，“蓝军”战机发挥装备性能优势，灵活规避地面雷达搜捕，向目标地域快速逼近。

另一边，雷达操作手王能刚发现目标，雷达再次遭到强电磁干扰。王能全神贯注紧盯屏幕，一边快速展开抗干扰操作，一边请求支援。接到求援信息后，该旅电子防空力量迅速采取反制措施，与其他作战分队联手协作搜捕目标。

无形战场你来我往，对抗过招异常激烈。很快，地面雷达成功捕获目标。随着一声令下，操作手果断按下发射按钮，导弹命中目标。

“要想练就过硬本领，必须多与强敌对手过招。”该旅领导介绍，此次训练，他们加大干扰强度、提升训练难度，在真打实抗中验证组训思路、改进演训方案，有效提升防空分队复杂电磁环境下的整体作战能力。

为更好发挥对抗训练的“磨刀石”作用，他们抽组骨干成立战法训法研究小组，与厂家技术人员共同研讨挖掘雷达装备潜能的方法路子；常态组织官兵学习“蓝军”的先进作战模式，组织红蓝双方指挥员共同开展重大课题研究，定期开展互为对手训练，锤炼提升部队打赢能力。

训练结束，该旅防空分队与“蓝军”官兵齐聚一堂复盘检讨，剖析问题短板，研讨改进措施。

“瞄准强敌练，紧盯对手训，才能锻造‘防空坚盾’。”该旅某营营长表示，通过与“蓝军”硬碰硬展开较量，部队整体作战能力得到有效提升。

该旅领导介绍，下一步，他们将认真梳理近年来积累的演训数据，在总结经验基础上不断优化改进战法训法，推动实战化训练进一步走深落实。



中国新闻名专栏

让守纪律成为『融在血液中的自觉修养』

■周黎

纪律是党的生命。习主席指出，各级领导干部“要加强纪律修养，增强纪律观念，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致”。军队党员干部要深刻认识纪律修养的重要性，把纪律修养作为提高自身修养的硬指标，任何时候都不能放松。

纪律严明是马克思主义政党的显著标志和独特优势，也是我们党加强自身建设、不断发展壮大的重要历史经验。马克思指出：“我们现在必须绝对保持党的纪律，否则将一事无成。”无论对党的整体、党的组织还是党员个人，党的纪律都具有不可替代的重要作用。所谓纪律修养，就是党员通过不断学习和接受考验，养成遵守纪律的意识、维护纪律的意识、同违纪现象作斗争的意识。作为党性修养的重要组成部分，纪律修养是党性修养的底线和保证，能够有效促进党员干部强化自律、提高觉悟、锤炼党性。

习主席强调，“党性、党风、党纪是有机整体，党性是根本，党风是表现，党纪是保障”“使守纪律成为浸在骨子里、融在血液中的自觉修养”。纪律是管党治党的“戒尺”，也是党员只有自觉加强纪律修养，把纪律的外在约束力转化为内在的自制力，内化为自觉的意志和信念，常怀律己之心、常弃非分之念，才能不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，自觉做到严以修身、严以用权、严以律己。新征程上，以严的基调强化正风肃纪，必须坚持党性党风党纪一起抓，让党员干部更加重视纪律修养，形成遵规守纪的高度自觉。

加强纪律性，革命无不胜。“这个军队之所以有力量，是因为所有参加这个军队的人，都具有自觉的纪律”。我军是党领导下的人民军队，必须树立铁的纪律意识，把严肃军纪、执纪如铁作为一件大事来抓，确保全军纪律严明。对军队党员干部来说，严守纪律不仅是外在要求，更应成为内在遵循；不是被动接受，而应主动践行。心有所戒，方能行有所止。军队党员干部必须把培养“自觉的纪律”植根于理想信念，熔铸于党性修养、体现于实际行动，努力形成遵规守纪的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

加强纪律修养是党员干部的必修课。各级党组织应坚持推进党纪学习教育常态化长效化，引导党员干部主动在学纪、知纪、明纪、守纪上下功夫，在思想上划出红线、在行为上明确界限，把遵规守纪刻印在心，内化为言行准则。坚持纪严于法、纪在法前，深化运用“四种形态”，以从严执纪的惩戒震慑强化纪律观念，引导党员干部守住公与私的“警戒线”、是与非的“高压线”、情与纪的“分界线”。坚决维护纪律的权威性严肃性，让铁纪“长牙”，让铁规“带电”，切实纠正有令不行、有禁不止的各种违纪行为，努力把全面从严治党、全面从严治军落到实处。

挺进“雷海”

——海军某扫雷舰大队反水雷训练见闻

■高杰

数九寒冬，海军某扫雷舰大队组织舰艇编队，解缆起航奔赴某任务海域，展开一场反水雷训练。

“敌”在我重要航道布设水雷。舰艇编队刚抵达任务海域，特情不期而至。“进入‘雷区’，战斗警报！”张家港舰指挥官下达作战命令。一时间，作战指挥室内信号灯闪烁，官兵迅速奔赴各自岗位。编队其他舰艇也做好战斗准备，对水下可疑目标展开搜索。

面对水下复杂环境，声呐兵不断变换探测频率和探索方位，加强对水下目标数据的收集研判。参训官兵结合平时训练探索的扫雷模式，在真打实抗中锤炼提升声呐探测和识别能力。

“锁定目标，准备投放扫雷具！”声呐兵屏住呼吸，凝神注视着水下动态。随

着舰艇驶入扫雷区域，张家港舰指挥员果断下令：“扫雷具通电！”很快，“敌”布设的沉底水雷被“扫爆”。

特情接二连三，官兵见招拆招。“敌”机在我附近海域布设多枚“浮雷”，立即前往侦察并清除。”接到指令，舰艇编队各战位迅速做好应战准备。“浮雷”在海面上若隐若现，枪炮战位不断调整火炮瞄准镜，牢牢锁定目标。随着指挥员一声令下，炮弹直扑目标，“浮雷”被精准摧毁……

该大队领导介绍，在连续数天的训练中，他们紧盯薄弱环节，融入实战背景临机设置多种特情，把各作战要素融为一体训练、练协同、练谋略、练技能，实现作战体系联动联训、战术训练有机嵌入，检验和提升了部队作战能力。

第七十七集团军某旅扎实开展互为对手训练——

